

南京秦淮警方推出防骗微测试 后续报道

防骗微测试推出2天,7万多网友关注 民警详解易错题,让你多学几招

11月3日,南京秦淮警方推出的“防骗微测试”正式上线(详见11月4日现代快报封13版报道)。经过媒体报道,该测试引起网友普遍关注。截至昨天下午2点,短短两天就有7万多名网友关注了这一测试,有5732人做了试卷。由于流量过大,还造成了承载该测试的服务器短暂“停摆”。针对网友做题情况,出题民警对一些易错题进行解析,让大家再长点防骗知识。

通讯员 秦公轩 现代快报记者 陶维洲

绝大部分测试者在及格线上下

据秦淮警方介绍,有了大数据支撑以及微博、微信等新媒体的快速传播,参加“防骗微测试”的人多了,测试者的地域面也广了。据统计,答卷人群中江苏、广东、上海的占到了全部测验人员的68%。令警方意外的是,中国香港、台湾和美国、加拿大、新西兰等地区和国家测试者竟也做了600多份测试卷。警方分析,可能是测试者分享后,他们远在异地的家人、朋友也参加了防诈骗微测试。

相关数据显示,测试者答完15道题的完成时间从内测时的4分15秒上升至6分51秒。尽管时间变长了,但令人意外的是,参加测试的网友分数却普遍降低,绝大部分测试者都在及格线上下徘徊。

从成绩来看,测试者对传统诈骗形式防范技巧较强,但对新型诈骗明显防御程度不高。警方分析,目

前网络新式诈骗层出不穷,方法变化多端,广大测试者接触机会较少,是导致分数较低的主要原因。此外,测试者往往以娱乐心态做题,题干看不清、审题不仔细也是导致分数偏低的原因之一。

最难试题教你防范音频识别诈骗

现代快报记者注意到,在警方发布的试题解析中,第9题的错误率最高。“很多网友直言,根本没看明白这题要讲的是什么防范知识,只能靠猜。”出题民警李旭说。

这道题是个二选一的题目。问题是“王女士在网上购物,对方让其办理电话银行业务,并让其操作实验一下电话银行是否办理成功,王女士怎么做比较好?”选项项分别是“A.使用呼叫保持功能,用同一手机查询操作”“B.使用另一个座机操作电话银行查询”。

李旭表示,这道题的正确答案是A,而该题考查的知识点是:拨号

按键声音可在后期经音频分析软件破译,骗子可轻易得到用户的银行卡号和密码。民警介绍,一般测试者会认为,用同一手机查询可能会给对方留下可以利用的机会,其实不然,选择通话保持之后,对方听到的是忙音,无法对自己身边的声音进行监听;而如果选择另一个座机,特别是在对方的要求下使用免提键进行电话银行的查询时,对方则可以对此进行录音,后期经音频分析软件即可破译出用户的银行卡号和密码,从而达到骗取钱财的目的。

“这道题真是太无敌了,谁能想到考的是音频识别诈骗。”一位网友坦言,理解这道题后,防骗路上又多学了一招。李旭表示,此类诈骗形式确实存在,警方已经接报多起。在此提醒广大市民,尽量不要在公共场所的电话上,或者是在旁边有陌生人的情况下使用电话银行转账业务,同时最好为电话银行设置一定的对外转账限额。

“高龄老人死亡津贴”诈骗来袭 幸亏银行职员及时制止,才保住卡内近万元钱

快报讯(通讯员 栖霞轩 记者 李绍富)近日,栖霞辖区发生一起以发放高龄老人死亡津贴为名的通讯网络诈骗案件。骗子自称是国家民政局的工作人员,以受害人沙师傅家中高龄老人去世,死亡年龄符合国家规定的可领取津贴的条件为由,让他带着银行卡到银行办理高龄老人死亡津贴领取手续。所幸银行职员及时发现,他才避免了上当受骗。

一天下午,家住栖霞区龙潭街道靖安镇的沙师傅,突然接到一条自称是“国家民政局”发来的短信,说他家中前几天去世的老人因为超过80岁,符合国家相关政策,民政局将为他家发放高龄老人死亡津贴,让他打一个电话咨询。

见短信中去世老人的身份信息及去世时间,跟沙师傅家不久前去世的老人信息完全相同,沙师傅打电话给一个民政局的朋友

询问。这个朋友不知道沙师傅家的老人已经去世,误以为是询问高龄老人补贴问题,没等他说完前因后果,就说确实有这项政策。

沙师傅因此深信不疑,拨打电话过去,按照对方要求带着银行卡去银行自动取款机处,办理津贴领取手续。在银行取款机前,沙师傅一边打电话,一边根据对方的指示操作。这一幕被银行工作人员发现后,认定他可能遭遇诈骗,就过去强行让他中断了操作。幸亏银行职员及时发现,卡内近万元才保住。

警方提醒,根据民政部门规定,超过80岁以上的老人,每月可以领取津贴,但并没有所谓的高龄老人死亡津贴。现在通讯网络诈骗花样百出,大家一定要提高警惕。防范通讯网络诈骗,只要记住天上不会掉馅饼,不要贪财,不要向陌生人账户轻易转账汇款就行了。



【第6题】小孙刚学会玩微信,以下哪种行为是聪明的?
A 朋友给自己发微信索要验证码,小孙欣然答应
B 看到有链接可以通过朋友圈集赞领取奖品,小孙立刻分享
C 有朋友发语音过来说出了车祸要借钱,小孙赶紧询问是什么情况
D 听说触屏游戏会收集自己指纹做坏事,小孙赶紧向好友宣传远离这些游戏
正确答案为C
一句话解析:打电话、发语音确认相关事情是相对安全的,可以信任的。

■ 民警支招
目前能像“柯南”一样改变人声音的工具确实有,但骗子还很少掌握该技术。通过电话、语音确认相关事情相对安全。这一题中,最具干扰性的选项为D。对于微信触屏游戏会收集指纹的传言,有手机信息安全专家从技术角度分析是不可行的,警方也从未接报过此类案件。

【第12题】如果你换了一个新的手机和号码,出售旧手机前的哪个方法最合适?
A 解除淘宝等第三方支付平台与旧手机的绑定
B 解除U盾、网银与旧手机的绑定
C 把旧手机上的QQ、微信等软件退出登录
D 将手机反复格式化后再出售
正确答案为C
一句话解析:只是简单地退出QQ、微信、淘宝等账户,不法分子还是可以使用该手机号码登录,所以一定要让旧手机和这些号码解除绑定。

■ 民警支招
类似于网银、U盾、QQ、微信、淘宝等账户都是与手机和手机号码相绑定的。经实践证明,手机的权限是最高的,仅凭手机便可找回和修改各类软件和第三方服务的账户和密码。所以换手机和号码时,不能只是简单地退出或是卸载网银、U盾、QQ等账户,更要彻底解绑。对旧手机反复格式化后,才能降低数据被恢复的风险。

【第13题】如果你是被骗的受害者,通过哪种途径配合警方效率是最低的?
A 提供对方的银行账户,以便警方查询交易明细
B 提供对方的联系电话,以便警方查询机主信息
C 提供对方的QQ号,以便警方查询其IP地址
D 提供对方的姓名,以便警方在人口库中寻找
正确答案为D
一句话解析:重名重姓太多,最好记住对方QQ、手机号等具有唯一性的信息。

■ 民警支招
即使是头脑最简单的骗子,在行骗时也一定会隐瞒自己的真实姓名。全国十几亿人口,仅仅通过名字来查询,难度很大且不易找到线索。所以,大家在日常的防范中,应多留意骗子的其他信息,以利于公安机关开展侦查。

凌晨女子挎包被抢 的哥开车擒获嫌犯



秦淮警方对好的哥王师傅进行了见义勇为表彰 现代快报记者 邱稚真摄

快报讯(通讯员 秦公轩 记者 陶维洲)10月25日凌晨,南京一位的哥正在做生意,突然听到一名女子大喊抓贼,与此同时一名男子从巷子内飞奔而出。的哥仔细观察后,判断该男子可能就是贼,于是驾车追赶,将其擒获。昨天下午,秦淮警方对这位好的哥进行了见义勇为表彰。

王师傅在南京开的士已经十多年了,10月25日凌晨1点左右,他带了客人行驶在集庆路上。到殷高巷路口遇上红灯,王师傅停下了车,路上行人不多,街道比较安静,突然,传来女子的呼喊声,“抓贼啊,抓贼啊……”一名男子从殷高巷内蹿出,速度很快。

王师傅判断这名男子可能就是女子要抓的贼,此时正好绿灯亮了,他便开动汽车追赶那名男子。只见男子从慢车道跑到快车道上,显然是想要横穿马路逃跑。王师傅当即看准时机,对着男子一把方向打过去,在男子面前突然刹车,男子被车头稍微碰到一

点,没有受伤,但吓得不轻,当即瘫倒在地。随后,王师傅和车上的乘客一起下车将该男子制服。

这时候,有路人围了过来。王师傅让路人摁住可疑男子,自己打电话报警,喊抓贼的女子也赶到了。王师傅将嫌疑男子交给她后,自己便离开了。

“王师傅做好事不留名,我们后来好不容易才找到了他。”处理这一案件的双塘派出所民警赖警官说。原来,当晚呼救的女子姓张,她出来买东西,走在巷子里时,王某突然从背后抢夺她的挎包,迅速逃窜。张女士包里有2000多元现金,还有很多银行卡。“要不是王师傅及时将王某拦下,可能他就跑掉了。”赖警官说。

目前,王某因涉嫌抢夺被警方依法取保候审。昨天下午,派出所对王师傅进行见义勇为表彰。王师傅告诉记者,开车十多年来,还没遇上这样的情况。不过,既然遇到了,也就没多想,就想着把人拦下来。

【所有试题正确答案及分值】

1.7分 B	2.8分 C	3.4分 B	4.8分 D
5.5分 A	6.8分 C	7.4分 B	8.3分 A
9.9分 A	10.7分 D	11.5分 C	12.8分 C
13.8分 D	14.8分 C	15.8分 C	



答案和更多试题,请扫二维码